



您的位置：首页 - 金融论坛

第83期：新自由主义经济学与金融(左大培；11月23日)

文章作者：

本站消息，由我所主办的第83期《金融论坛》于11月23日举行，我院经济所研究员左大培以“新自由主义经济学与金融”为主题作了精彩演讲。

左大培研究员就新自由主义的产生及其背景、核心内容、新主张和创新，以及新自由主义经济学与金融的关系等几个方面做了深入浅出的讲解和论述。

他指出，新自由主义经济学产生于20世纪30年代，其核心观点就是批判政府，给予个人尽可能大的经济自由。20世纪以来，政府干预太多、控制太多，扼杀了个人的经济自由。新自由主义经济学家认为自由不仅仅是权力，还意味着责任，如果单纯将自由理解成权力，就会导致不负责任，随心所欲，破坏秩序，整个社会将失去效率，甚至崩溃。

在谈到新自由主义经济学在经济政策方面的主张，左大培研究员将其归纳为五点：第一，经济自由者坚决反对政府运用财政政策进行宏观调控，他们主张缩小财政规模。因此他们反对通过政府开支和税收来调节经济周期波动。新自由主义经济学中有一些流派，在财政政策上非常保守，特别主张财政政策的收支平衡。第二，几乎所有新自由主义经济学流派，都把宏观经济政策的重点放在反通货膨胀上。20世纪80年代，新自由主义经济学在很多国家盛行，特别是拉丁美洲。拉丁美洲陷入通货膨胀之后，很多国家实行新自由主义政策。其原因是新自由主义政策就是货币紧缩。第三，新自由主义经济学主张在国内外市场都放松以至于取消政府对公司行为的控制，特别是消除政府对垄断企业的调节和控制。第四，强调私有化，新自由主义经济学历来认为私有制是最有效的制度，国有企业一定是没有效率的，甚至不公平，坚决主张实行国有企业公共服务的私有化。第五，大幅度削减社会福利项目。新自由主义经济学认为是政府财政赤字导致政府发行货币过多，最终导致拉丁美洲通货膨胀。而出现财政赤字的主要原因是社会福利。新自由主义政策的实行，导致社会福利随之下降，伴随着大量人员失业。另外，新自由主义经济学积极主张实行自由贸易，进一步把自由贸易这个主张发展到生产要素贸易自由化，在他们看来，外国资本到中国投资，是生产要素的自由贸易。总之，完全主张自由化，是新自由主义经济学核心主张。

本期论坛由我所副所长王国刚教授主持，来自院内外的40余位学者出席了本期论坛，并与演讲者进行了热烈的讨论。(霍冉冉)

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307

版权所有：中国社会科学院金融研究所